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Hvis du får arbejde i udlandet gennem din arbejdsgiver, skal du tage stilling til din pensionsordning.
Tag os med på råd, før du skal afsted, og når du kommer tilbage til Danmark.

Velliv anbefaler
Den bedste løsning er som regel, at vi ændrer din 
pensionsordning til en ordning uden fradragsret, 
hvis du skal udstationeres i mere end 6 måneder. 
Er din udstationering kortere, kan det ofte betale 
sig, at din pensionsordning fortsætter  
uden ændringer.

Hvad skal der ske med din pensionsordning,  
når du bliver udstationeret?
Når du bliver udstationeret i mere end 6 måneder, 
skal du som udgangspunkt ikke betale skat i Danmark 
af din løn. Du kan derfor heller ikke få skattefradrag  
i Danmark for dine indbetalinger til pension.

Det betyder, at du med fordel kan ændre din  
pensionsordning, så der ikke er dansk fradrag for 
indbetalingerne. Til gengæld er udbetalingerne 
skattefrie, når du vender hjem til Danmark.  
Det hedder en § 53A-ordning.

Ændringen betyder, at du får en ny opsparing,  
som din arbejdsgiver indbetaler til, mens du er 
udstationeret. Du vil så vidt muligt fortsat være 
dækket af dine forsikringer i pensionsordningen.

Din pensionsordning før og under udstationering
Her kan du få et overblik over forskellene på din 
pensionsordning, som den ser ud i dag, og hvis vi 
ændrer den til en § 53A-ordning, mens du er udsta-
tioneret:

Pensionsordning  
med fradragsret

Pensionsordning  
uden fradragsret (§ 53A)

Indbetaling

•	 Fuld fradragsret. Indbetalingen 
til din pension indgår ikke i din 
skattepligtige indkomst.

•	 Ingen fradragsret. Du skal betale 
skat i bopælslandet af den samlede 
indbetaling.

Afkast

•	 Du betaler 15,3 % skat af afkastet på 
pensionsordningen. 

•	 Velliv sørger for at beregne 
og indbetale skatten af dit 
pensionsafkast.

•	 Som udstationeret kan du i nogle 
tilfælde blive fritaget for at betale 
denne skat. *

•	 Afkastet er kapitalindkomst og vil 
stå på din årsopgørelse. 

•	 Du skal betale op til 42 % i skat af 
din kapitalindkomst. 

•	 Negativt afkast kan du trække 
fra fremtidigt positivt afkast på 
pensionsordningen.

Udbetaling ved din pensionudbetalingsalder

•	 Din pension udbetales løbende som 
ratepension eller livrente.

•	 Du betaler skat, når du får 
pensionen udbetalt.

•	 Din pension kan udbetales som et 
engangsbeløb.

•	 Udbetaling er skattefri i Danmark.

Udbetaling før din pensionsudbetalingsalder

•	 60 % i afgift til staten. •	 Udbetaling er skattefri i Danmark.

* �Når du bor i udlandet, kan du søge Skattestyrelsen om  
at blive fritaget for at betale skat af pensionsafkast.  
Du kan blive fritaget, hvis du ikke er fuldt skattepligtig til 
Danmark, eller du er hjemmehørende i udlandet. Hvis du 
opfylder betingelserne, får du en fritagelseserklæring,  
som du skal sende til os.

Udstationering – husk din pension 
inden din nye tilværelse
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Giv os besked, inden du tager afsted
For at vi kan ændre din pensionsordning til en 
§ 53A-ordning, skal du eller din arbejdsgiver give os
besked om, hvornår din udstationering begynder.
Vi skal have besked, inden du rejser ud, så vi kan
sørge for, at ændringen træder i kraft på det rigtige
tidspunkt.

Hvad skal du tænke på, mens du er udstationeret?
Mens du er udstationeret, kan der ske ting, som 
påvirker din pensionsordning. Det kan for eksempel 
være, at du flytter til et andet land, at din udstatio-
neringsperiode ændrer sig, eller at du får børn eller 
bliver gift eller skilt.

Det er vigtigt, at du eller din arbejdsgiver kontakter 
os, hvis der sker ændringer i dit arbejdsliv eller  
privatliv. Så kan vi nemlig justere din pensionsordning, 
hvis der er behov for det.

Hvad skal der ske med din pensionsordning,  
når du vender hjem?
Din skattemæssige status vil i langt de fleste tilfælde 
være ændret fra din første arbejdsdag i Danmark. 
Derfor er det vigtigt, at du eller din arbejdsgiver  
giver os besked, så snart I kender datoen.

Hvis vi ændrede din pensionsordning til en 
§ 53A-ordning, da du rejste ud, kan vi nu ændre
pensionsordningen tilbage, så du igen får skatte
fradrag for dine indbetalinger.

Hvis din pensionsordning giver mulighed for det, 
anbefaler vi, at du hæver din § 53A-opsparing  
og indbetaler pengene over en periode på den 
opsparing, hvor du får skattefradrag for dine ind
betalinger. Du kan også vælge at lade opsparingen 
fra din udstationering stå og få den udbetalt  
skattefrit, når du skal på pension.

Høje ekstra indbetalinger kan betyde ekstra skat 
Du kan blive efterbeskattet, når du flytter fra 
Danmark, hvis du inden for de seneste 5 år har 
forhøjet dine indbetalinger til en pensionsordning 
med fradragsret med mere end 20 procent af  
lønnen. Det samme gælder, hvis du som virksom-
hedsejer har indbetalt mere end 20 procent  
ekstra inden for de seneste 10 år. Det er derfor en 
god ide at undersøge dette med Skattestyrelsen, 
inden du rejser ud. 

Skal du ansættes lokalt i udlandet?
Vores anbefalinger bygger på, at du bliver udsta-
tioneret med løn fra din danske arbejdsgiver. 
Situationen er en anden, hvis du bliver ansat  
lokalt i udlandet og ikke får løn fra din danske 
arbejdsgiver. Kontakt os for at høre, hvilke  
muligheder du har for at forsætte din pensions-
ordning på private vilkår.

Søg rådgivning og kontakt en revisor
Vi anbefaler, at du ringer til os på 70 33 99 99 eller 
booker en rådgivningssamtale, inden du bliver udsta-
tioneret, og når du vender hjem til Danmark. Det er 
også en god idé at få en revisor med på råd, så du 
kan blive rådgivet nærmere om skatteforholdene i 
forbindelse med udstationering.
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